



筑牢安全屏障 深化法治实践 以高水平安全保障高质量发展

包头市九原区委副书记、政法委书记●谢大纲

“十五五”时期是抢抓战略机遇、推动高质量发展的关键期，政法工作肩负着维护安全稳定、护航发展大局、保障民生福祉的重大使命。包头市九原区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面落实党中央、自治区党委和包头市委关于政法工作的决策部署，立足区位特点和发展实际，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以筑牢祖国北疆安全稳定屏障为牵引，以推进政法工作现代化为抓手，全力打造更高水平平安九原、法治九原，为“十五五”规划落地见效、谱写中国式现代化九原篇章筑牢政法根基。

坚持政治铸魂 夯实政法工作根基

九原区政法系统始终把党的绝对领导作为政法工作的最高原则和根本保证，贯穿政法工作各领域各环节。

深化政治理论武装。严格执行“第一议题”制度，建立习近平新时代中国特色社会主义思想常态化学习机制，整合“政法大讲堂”“线上学习平台”等载体，通过专题研讨、案例教学、实地研学等形式，开展全员政治轮训，引导政法干警深刻把握核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，切实把学习成果转化转化为履职尽责的实际成效。

加强党的绝对领导。全面落实《中国共产党政法工作条例》，抓好重大事项请示报告、政法委员述职评议、政治督察等工作，确保党的领导在政法系统一贯彻到底。推动巡察政治督察、执法监督有机融合，完成政法单位政治督察全覆盖，精准纠治政治建设、履责尽责、队伍管理等方面的突出问题。

强化统筹协调效能。优化九原区委政法委牵头抓总、统筹协调、督办落实职能，健全政法各单位协作配合机制，完善重大案件会商、信息共享、联合处置等制度，打破部门壁垒，形成工作合力。建立定期调度、重点任务清单化管理机制，及时研判形势、破解难题，确保各项决策部署落地生根。

筑牢安全防线 构建稳定防控体系

坚定不移贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，以风险防控为核心，以基层治理为根基，全方位筑牢安全稳定防线。

维护国家政治安全。严密防范和打击各类渗透、颠覆、破坏活动，常态化推进反邪教斗争，加强网络安全体系建设，筑牢意识形态安全屏障。强化重点领域安全防控，完善应急预案，开展常态化应急演练，提升突发公共事件快速响应和处置能力。

防范化解涉稳风险。聚焦房地产、征地拆迁、劳动关系、金融借贷等重点领域，结合乡村振兴中的土地流转、农村人居环境整治等民生工程，建立风险隐患常态化排查、动态化管控机制，确保风险早发现、早处置、早化解。健全重大决策社会稳定风险评估全流程管理机制，对重大项目、重大政策实行“应评尽评”。

强化社会治安综合治理。持续深化扫黑除恶常态化斗争，严厉打击电信网络诈骗、盗窃、抢劫、农村赌博、涉枪涉爆等违法犯罪，加强重点行业、重点场所监管和重点人群服务管理。深化“枫桥经验”九原实践，以综治中心规范化建设、

实体化运行为抓手，推广麻池镇“一站式、递进式”受理处置机制，依托“麻事好商议”“三长”“费老师”等品牌调解工作室，创新“政法委员+调解员+乡贤”基层治理“铁三角”模式，实现矛盾纠纷“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

深化法治赋能 服务保障发展大局

以法治思维和法治方式破解发展难题，规范社会秩序、保障群众权益，为九原区高质量发展提供坚实法治保障。

规范公正文明执法司法。深化执法司法规范化建设，健全执法司法全流程监督机制，常态化开展案件评查，及时纠正执法司法不公、不规范问题。加强执法司法协同联动，健全行政执法与刑事司法衔接机制，提升执法司法质效。

优化法治化营商环境。聚焦产业发展重点，重点围绕包头新材料产业园区企业，常态化开展“恳谈会”“上门问需”等活动，为企业提供法律咨询、风险防控、纠纷化解等“零距离”法律服务。规范涉企执法行为，推行“包容审慎监管”“首违不罚”等柔性执法方式，严禁随意检查、多头检查，切实减轻企业负担，激发市场主体活力。

提升全民法治素养。深化宪法宣传周、民法典宣传月等主题普法活动，创新普法形式，依托“九原政法之声”等新媒体平台，扩大法治宣传影响力，营造浓厚法治氛围。加强公共法律服务体系建设，完善三级公共法律服务平台功能，提升法律援助、法律顾问、人民调解等服务覆盖面和质效。

加强队伍建设 锻造过硬政法铁军

全面加强政法队伍思想、作风、能力建设，着力打造一支政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的新时代政法铁军。

提升专业履职能力。围绕政法工作重点任务，开展专业化能力培训，重点提升干警在化解复杂矛盾、应对突发事件、运用科技手段、办理新型案件等方面的能力。选派优秀干警到基层一线、重大任务现场、先进地区学习锻炼，积累实战经验，提升综合素养。

深化纪律作风建设。持之以恒推进正风肃纪，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，坚决整治形式主义、官僚主义问题。常态化开展警示教育，通过典型案例剖析、廉政党课、参观廉政教育基地等形式，筑牢干警拒腐防变思想防线。健全日常监督管理机制，严肃查处执法司法腐败问题，维护政法队伍良好形象。

强化激励保障措施。完善政法队伍考核评价体系，突出政治实绩、工作实效、群众满意度等核心指标，树立重实干、重实绩、重担当的鲜明导向。健全干警依法履职保护机制，妥善解决干警工作生活中的实际困难。加大政法先进典型选树宣传力度，营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围。

站在“十五五”谋篇布局的关键节点，九原区将始终秉持高度的政治责任感与历史使命感，增强忧患意识、强化底线思维，以更优举措维护社会大局稳定、更实作为服务经济社会发展，奋力为谱写九原新篇章贡献政法力量、展现政法担当。

平安基石稳如磐 首府踔厉绘新篇 呼和浩特市政法系统以高水平安全保障高质量发展

岁末年初，回望2025年的呼和浩特，一幅平安和谐、法治护航的生动画卷徐徐展开，经济高质量发展脉搏强劲，社会面貌日新月异。这一派繁荣景象的背后，是呼和浩特市政法系统坚决贯彻市委决策部署，以“守牢安全底线”为硬核担当，构筑起坚不可摧的安全屏障。

正如中国共产党呼和浩特市第十三届委员会第十一次全体会议暨全市经济工作会议所强调的，要“守牢安全底线，捍卫国家政治安全，加强政府债务管理，防范化解金融风险，常态化开展安全生产治本攻坚三年行动，提升基层社会治理效能”。呼和浩特政法战线正是这一要求的坚定执行者和生动实践者，政法干警以前端预防为引领，以专项攻坚为抓手，以法治建设为依托，以队伍锻造为保障，全力捍卫政治安全、社会安定、人民安宁，为自治区首府新征程的发展提供了坚实的政法支撑。

安全是发展的前提，稳定是强盛的基石。面对复杂形势，呼和浩特市政法系统以前瞻思维构筑安全稳定的“防火墙”，创新制定“八个不发生”风险隐患源头管控清单，力求将风险隐患化解在萌芽阶段。聚焦房地产、“双拖欠”等经济社会领域的矛盾纠纷，运用法治方式妥善处置，全力阻断风险传导链条，坚决捍卫政治安全。2025年圆满完成全国两会、“9·3”阅兵以及10场大型明星演唱会等多项重大活动安保维稳任务。在网络空间，建立快速反应机制，对重大舆情事件做到第一时间核查处置，有效维护了清朗网络环境和社会平安稳定。

平安是人民群众最基本的期盼。呼和浩特市政法系统以一系列专项工作为抓手，不断提升平安首府建设的“能级”和温度。命案现案连续12年全破，2025年发案率再降9.09%，充分彰显了打击违法犯罪的决心与能力。

全力守护群众“钱袋子”，破获电信网络诈骗案件513起，挽损金额达7622万元，成效位居全区首位。保持对黑恶势力的严打高压态势，坚决打财断血、“打伞破网”，形成强大震慑，持续推进扫黑除恶斗争常态化、法治化。通过“1+4”执法司法突出问题集中攻坚，环境资源领域破案率从38%大幅提升至88%，金融领域破案率达到100%，以严格规范执法守护绿水青山和金融安全。

社会治理的重心在基层，难点在基层，活力也在基层。呼和浩特以综治中心规范化建设为牵引，全力推动社会治理向“事前预防”转型，为“提升基层社会治理效能”写下生动注脚。创新推进综治中心规范化与信访法治化“两化融合”，通过三级综治中心与法律服务机构、信访部门的深度合署，实现资源整合、效能倍增，2025年共有1.9万件矛盾纠纷在各级综治中心得到妥善化解。在基层社区，7493个党小组(支部)、6158名网格员与7.4万名楼栋(单元)长构成的“铁三角”，打通了服务管理“最后一米”，“村居吹哨、未诉先办”机制将矛盾化解在早、在小。借力“数智化”，全面应用全区综治和网格化信息系统，精准管理人口340万、房屋211.6万间，构建起数据驱动、精准高效的基层治理新格局。

法治是最好的营商环境。呼和浩特市政法系统主动将工作融入发展大局，以法治首府建设为经济高质量发展清障护航。法治政府建设喜结硕果，成功创建第三批全国法治政府建设示范市。知识产权法庭迁址提质，成为全国第28家，为创新驱动注入法治动能。涉企执法更趋审慎包容，涉企检查次数、处罚次数、罚没金额同比大幅下降，全市法院执结涉企案件近3.6万件、执行到位金额184.9亿元，有力维护了市场主体合法权益。改革破除体制机制梗阻，制定《呼和浩特市政法单位改革事项清单》，统筹推进25项重点任务，试点解决基层法院“人少案多”难题，推动全市94%的行政争议在诉前实现案结事了。公共法律服务更加普惠精准，推出6方面23条举措落实“六个行动”，打造了17项具有首府特色的法律服务产品，努力让法治阳光温暖每一个角落。

审视当下，前行之路并非坦途。政治安全风险仍需警惕，金融、房地产等领域矛盾存量较大，婚恋邻里债务纠纷易引发“民转刑”案件，新业态伴生风险增多，网络舆情复杂多变。面对挑战，呼和浩特市政法系统已明晰未来路径：将紧紧围绕“推进政法工作现代化”历史使命，谋划好“十五五”时期政法工作；着力巩固法治、平安、队伍、智能化四大基础建设；全面提升政治安全风险预防、护航发展、命案防控、重点管控、舆情处置、矛盾化解、智慧赋能、规范执法八大关键能力；始终坚持党的绝对领导，确保政法工作行稳致远。

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。站在新的起点，呼和浩特市政法系统将继续肩负“守牢安全底线”的重任，锚定“八个全面提升”的目标，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加卓越的成效，全力维护国家安全、社会安定、人民安宁，用法治与平安的如椽巨笔，为自治区首府高质量发展描绘更加壮丽辉煌的篇章。

(张武亮)